

هفته ای پر خبر در ایران و جهان

هر چند هفته گذشته به تلاش انتخاباتی جناح محافظه کار اختصاص داشت، اما این هفته اصلاح طلبان نیز به حرکت و جنبش هایی پرداختند که نشان دهنده برنامه های آنها نیز قرار است یکی پس از دیگری اتفاق بیفتد تا انتخابات با مشارکت حداکثری مردم برگزار شود. از اینها گذشته، هفته ای که گذشت هفته ای پر خبر بود. وقوع زلزله در اندونزی و سواحل فیلیپین هند که تا آخرین لحظه تلفات آن به بیش از ۶۰ هزار نفر رسید، جزو پنج زلزله مخرب و ویرانگر تاریخ است. هرچه باشد ۹۶ ریشتر قدرت تخریب بسیار بالایی دارد. ضمن اینکه همین روزها سالگرد زلزله غمبار بم بود که بسیاری از عزیزان هموطن را در کام مرگ فروبرد.

اما در این هفته یک اتفاق دیگر در دنیا که اتفاقاً مطلب اصلی صفحه سیاست ایران جمعه هفته گذشته نیز بود، خرساز شد. در اوکراین، ویکتور یوشچنکو با حمایت موکراتیک یاران و هواداران خود توانست با کسب حداکثر آرا رقابت انتخاباتی را ببرد و به عنوان رئیس جمهور اوکراین وظیفه خدمت به مردم کشور خود را بر عهده گیرد. در آینده با نگاهی تحلیلی تر به این قضیه می پردازیم.

اما در داخل کشور به جز بحث ائتلاف اصلاح طلبان، حزب مشارکت ایران اسلامی کاندیدای خود را معرفی کرد، احمد توکلی تصمیم خود برای حضور در انتخابات را اعلام کرد و علاوه بر آن طبق آخرین نظرسنجی نیروهای ائتلاف انقلاب اسلامی مشخص شد که لایحانه ای اقبال بالاتری برخوردار است. معادلات انتخابات ریاست جمهوری آینده در حالی مورد بررسی قرار می گیرد که دو عامل بر هم زنده هنوز موضع خود را مشخص نکرده اند. اگر هاشمی رفسنجانی و حسن روحانی حضور هر یک از این دو مقام معادلات انتخاباتی احزاب و گروهها را به هم می زند و البته خیلی از محافظه کاران حاضر به اعلام حمایت از این دو نفر نیستند. باید دید سردار سازندگی که در دوران ریاست جمهوری پیشین خود بر امور اقتصادی و سازندگی کشور متمرکز شده بود، این بار با چه استراتژی و برنامه ای اگر قصد حضور در انتخابات را داشته باشد، وارد می شود. از سوی دیگر حسن روحانی که هم روحانی است و هم دکتر و هم دیپلمات و هم سابقه پرکاری از فعالیت های سیاسی او از دو سال پیش یکی از حیاتی ترین مسائلی کشور است و انتظار می رود فعالیت های هسته ای ایران نه او و گذار شده، با چه تصمیمی نظر خود را اعلام می کند. حسن روحانی چهره ای است که می تواند توافق میان هر دو جناح را به دست آورد ضمن اینکه به دلیل فعالیت عمده خود در پرونده هسته ای چهره ای بین المللی است و می تواند موفقیت مساعد دیپلماتی ایران که دستاورد محمد خاتمی است را حفظ کند و حتی ارتقای آن را به عهده گیرد.

اما احمد توکلی که وزارت کار کابینه میرحسین موسوی را در دست داشت و پیش از این نیز در انتخابات ریاست جمهوری کاندیدای بوده و در انتخابات دو دوم ریاست جمهوری سیدمحمد خاتمی، شکست سختی از خود رده باز با این شعار به صحنه بازگشته که لازم نیست رئیس جمهور اختیارات بیشتری داشته باشد، مهم این است که اقتدار داشته باشد. با این جمله هم بار دیگر او خاتمی را نقد کرده در سخن خود را در گیاه سیاستمداری منتقد می بیند.

اما جبهه مشارکت ایران اسلامی بالاخره به صحبتها و خط و نشانهای خود پایان داد و کاندیدای خود را معرفی کرد. مصطفی عین زویز مستغنی کابینه خاتمی و هم او که به عنوان وزیر علوم کابینه خاتمی در دوران پارلمانی را طی کرده به طور رسمی از سوی حزب مشارکت به عنوان کاندیدا معرفی شد. پیش از این هرگونه تحلیلی درباره حضور مصطفی عین باید منتظر ماند و دید که آیا او می تواند تأیید صلاحیت شود یا نه. اما مجلس در این هفته دو بار خرساز شد. یک بار با طرح تبیین قیفتها در سال آینده که واکنش محکم طرف راست و به همراهی و یک بار با طرح یک فوریتی ساماندهی وضعیت ازدواج جوانان، نکات ابهام و پرسش زبانی را مطرح کرد.

دکتر عبدالرحمن رمضان زاده، سخنگوی دولت این هفته درباره مصوبه مجلس که بر اساس آن قیمت بنزین، نفت، گاز، برق و مرسولات پستی را در سال آینده تثبیت می کند، سخت گفت و ابراز تعجب کرد که چرا برنامه پنج ساله دولت به برنامه یک ساله تبدیل شده است. رمضان زاده در خصوص برنامه های تعهدشده از دولت با صراحت گفت که برای اجرای آن مبلغ ماهیانه دولت اختیار دولت نیست. وی معتقد است که چنین تصمیمی فارغ از کار کارشناسی است و اگر کارشناس خبره آن را بررسی کنند نظر دیگری خواهد شد. اما در حال تعامل دولت و مجلس به ضرر دولتی تمام شده که عمل زبانی آن باقی نمانده و خوشبختی نیست دولت آینده با چه حساسی می خواهد برنامه های خود را با این عملکرد محقق پیش ببرد.

در همین احوال بود که طرح ساماندهی ازدواج جوانان هم از سوی مجلس مطرح شد. عجیب ترین نکته این طرح بی تصمیم مناطق شهری را این اخذ کرده است که نگاه کالبدی را بر زبان حکمفرمای می کند و بعد از آن در جامعه و به دورگراسی ایران چنین طرحی طرفدار پیدا کند. این طرح در آن آینده ای نزدیک بیشتر بررسی کرده و به جوانان آن و تبعات آن خواهیم پرداخت. خبری که باید به آن در پایان اشاره کرد بحث انتخابات در هر چه از آن است که نزدیک یک ماه دیگر قرار است برگزار شود و هر چه به آن خرد می شود، موضوع حساس تر می شود. در آخرین حلقه، ائتلاف اصلاح طلبان در حالی رئیس مجلس اعلی انقلاب اسلامی عراق انجام شد و هنوز رأی های بی چشم می خورد که به نظر می رسد هرچه به انتخابات نزدیک شویم، آن بیشتر خبر برسد.



محمدعلی ابیطی

بگذارید خودم باشم!

محمدعلی ابیطی در گفت و گو با ایران جمعه

کامیاب تویان

به سبب خدایت پیش از حد انتظار علاقه مند است و یک هفته ای که نتوانست با سبب خدایت باشد را هفته خوبی نمی داند. محمدعلی ابیطی، روحانی و سیاستمداری است که با حضور محمد خاتمی و دولت اصلاحات از او زیاد شنیدیم و حالا و روزهایی که در معاونت حقوقی و پارلمانی رئیس جمهور استعفا داده، حضور خرساز است. وب نوشتار را حدود یک سال پیش راه اندازی کرده و به مانند یک خبرنگار از مطالب نوشت، تپش گرفت و نقد و نظرهای خود را مطرح کرد. ابیطی نخستین کسی بود که سبب استمداری سایبرنتیک، از پس از انقلاب انجام داد اما علاوه بر آن لوکی و استی و نلد این کار او از دو جهت قابل تامل است؛ نخست این که به عنوان روحانی سبب ساری از ناآرامی و شکستگی معتقد است و این است که به عنوان مردم مسوولان حوادث روز و زوایان روز خود را عقب بکشد. بهترین موضعی که فکر کرده می توان با او در میان گذاشت، نازه تر بحث یعنی تعلیمی که محتای سبب است او بود. در حال حاضر چند روز است که سبب خدایت نام او نوشته ها را دوبار راه اندازی کرده و حتی میگوید دست نوشته های شش ماهه اول و پ نوشتار در قالب کتابی به نام بر ای دل، به چاپ رسیده است.

با دواون بی سائتی، چگونه کنار آمدید؟
این هفته ای که عصرها باید مطلب در سایت می گذاشتم و می توانستم حالت عجیبی بود چرا که نمی شد. کارهایش را وجود می ماند بخصوص این که اخیراً پیش برش و پاسخ آن راه اندازی کرده بودم و در عین این که وقت زیادی می گرفت، نمی شنیدم. ضمن این که سبب به تدریج دوطرفه شده بود. دیگر فکر نمی توانستم ای میل های را هم بخوانم. احساس کردیم تا ناگهان در یک زندان انفرادی اقدام که با هیچ کار ارتباط ندارم. نه ناهم عصر بودیم و نه نیازها و نه بحث ها و نه این که خودم می توانستم حرف بزنم.

همین جا این را بگویم که منتقدان من که از این کار ناراضی بودند این را بداندند که علی رغم تمام القای که من می دهنم هنوز معتقدم ای کاش مسوولان به ما صورت جدی بخشنی را در نظر بگیرند و ای میل های مستقیم مردم را بخوانند چرا که این ارتباط مستقیم از همه ارتباط ما مهم تر است. ما هرچه می خواندیم و قلمی سبب در فراد آنچ که حتی آنها با اساسی غیر واقعی ابراز می کنند. در صورت آن مسوول می توانم ببینم چه می گذرد تا برنامه ریزی کنند. مناسقاته برنامه ریزی های خود می گیرد که آن وقت می بینم که این یعنی معتقدید ما مگر بیشتر پیام یار و روش های دیگر

برای ارتباط مردم و مسوولان جوابگو نیست؟
فکر می که راه ای میل در حال حاضر مطمئن ترین باشد به علاوه اینکه مخاطبان ای میلی را مخاطبان تأثیر گذار تر آینده کشور می بینیم. در حقیقت یک حالتی رویه نخبگی داشتند در وجود افرادی که ای بی اینترنت هستند وجود دارد. تا به حال شده در ظرف این یک سال یک از بیایی از

می دهید برخورد آنها با این مساله چگونه است؟
در خانه ما همسر و دخترم هر دو اهل اینترنت هستند و این مساله برای ما مشکل ساز نیست هر چند خودم هم مراتب می کنم و بیشتر از خواب خودم کم کرده به این کار اختصاص می دهم تا وقت خانواد.

به سبب با عکسهای کمی گیرید واکنش نشان می دهند؟
دخترم در دانشکده علوم اجتماعی تحصیل می کند ولی علاقه ای به سیاسی بودن ندارد. حتی آن جاسمی می کرد چون قلمی او ابیطی است بقیه ندانند که او دختر من است. اما قبلاً با کسی وارد مذاکره در باره نوشته های من نمی شوند.

تا به حال و سوسه نشده اید که با داشتن سایت و مخاطب از آن بهره برداری سیاسی کنید؟
نخستین چیزی که به ذهن خیلی ما در همان اول می رسید این بود که من این کار را برای بهره برداری سیاسی کرده ام تا زمان انتخاب مجلس هم فشار بروی این مساله خیلی زیاد بود. همانجا گفتم که من این کار را برای دل خودم راه انداختم چون احساس می کردم در این جامعه باید با صداقت رفتار کنم و اگر خیلی زود آسیب می بینم.

رفتار با صداقت به آسیب های خودش را دارد نمونه بارز آن آقای آیت الله است.
می خواهم بگویم که نتوانستم از این مساله سوءاستفاده نکنم. ضمن اینکه هر وقت در هیچ انتخاباتی شرکت نکنم با یا جمع دوستان، حزب را ر نیندازم.

اما به حال پتانسیل آن بالاست و شاید روزی خیلی کاربرد داشته باشد.
فکر می که این کار در ام به نظر اگر بخوام چنین کاری کنم ارتباط اینترنتی را قطع می کنم. احساس می کنم اگر بخشی از ذهنم از این مساله بگردیم نمی توانم آن چیزی که می خوانم استفاده کنم و به مخاطبان من ممکن است بر بخورد و این الان این کار است. ممکن است بخشی از مخاطبان من روزی در گذشت یکی از امانان را به نام اختصاصی نام دهد، و می بیند یا بعضی خوششان نباید که در باره و التانین می یابند یا بعضی خوششان می یابند. اما من به آنچه خودم معتقد دارم می توانم. خیلی وقتها هم سوءاستفاده و برداشت غلط است. من مطلبی که در باره دکتر معین نوشته و تخصصی او یا اشاره کردم. کم نرفرنی هم که اگر مردم هستند نباید در مورد ولایتی را بچانی که در همین حد بنویسد. فکر کرده بودم اینجا صدای جمهوری اسلامی ایران است که از آن بیست المال اورد و در آن باید به همه پرداخته شود. در حالی که این سایت شخصی من است و احساس شخصی خودم

یک تأثیر نشانست پای اینترنت در خانه، و انگشهایی است که از درون اهل خانه به هم راه دارد به هر حال شما یک وقتی را از آنها می گیرید و به اینترنت اختصاص می دهید برخورد آنها با این مساله چگونه است؟
در خانه ما همسر و دخترم هر دو اهل اینترنت هستند و این مساله برای ما مشکل ساز نیست هر چند خودم هم مراتب می کنم و بیشتر از خواب خودم کم کرده به این کار اختصاص می دهم تا وقت خانواد.

تأثیرات شخصی و عمومی فعالیت سایت خود داشته باشد؟
خیلی به آن فکر کرده ام. بگویم که این فکر می کنم در مدیریت کشور تأثیر داشته باشد که اساساً این حوزه ممنوعه بود می تواند شکسته شود. برای ایجاد این مدیریت کشور هم در کلان قیود قائم بودیم. هر چند موانع، اعتدات، نهمت و هم چیز قرار گرفت. می گفتند چرا به عنوان یکی از مدیران کشور به این حوزه آمدم. اما از طرف دیگر نتوانستم ارتباطی با یک قشری برقرار کنم که حتی خودم تصور می کردم محال است. یعنی اگر بخوند که بخشی از مسوولیت کشور ما در دوتواند با جامعه جوان کشورمان این هم جمعه جوان کشور ارتباط برقرار کند البته نشانده فعلی است چون هم مست که آنها با بیست و بیاس می خوانند و قلمی سبب در فراد آنچ که حتی آنها با اساسی غیر واقعی ابراز می کنند. در صورت آن مسوول می توانم ببینم چه می گذرد تا برنامه ریزی کنند. مناسقاته برنامه ریزی های خود می گیرد که آن وقت می بینم که این یعنی معتقدید ما مگر بیشتر پیام یار و روش های دیگر

برای ارتباط مردم و مسوولان جوابگو نیست؟
فکر می که راه ای میل در حال حاضر مطمئن ترین باشد به علاوه اینکه مخاطبان ای میلی را مخاطبان تأثیر گذار تر آینده کشور می بینیم. در حقیقت یک حالتی رویه نخبگی داشتند در وجود افرادی که ای بی اینترنت هستند وجود دارد. تا به حال شده در ظرف این یک سال یک از بیایی از

را می نویسم.
اما خیلی جاها هم غیر مستقیم برخی حرفها را می زنید. مثلاً در حالی که هنوز خبر استعفا شما و جانشین شما محرز نشده بود عکس آقای انصاری را در صفحه گذاشتید.
بله. این استاده های خبری را از آن می کنم.
اما در عین حال شما یک نابورا شکسته اید. این دسته از افراد که روحانیات اهل مدارا و گفت و گو نمی دانستند با این حرکت شما نظرشان عوض شده است.
من دوران سختی را گذراندم تا این مساله هموار شد. احساس می کردم تصمیم جدی من این بوده و هست که مخالفین من نباید جهت حرکت من را مشخص کنند. خیلی وقتها به حرف منتقدان خودم توجه نمی کنم.
به فکر افتاده اید که به منتقدان خود جواب دهید؟
هیچ وقت منتقدان خودم را اساساً نکرده ام. آنها منبایی دارند که من با آن مخالفم. می گویند خلاف شان آخوند و مسوول است که به بشند یا اینترنت. بحث دیگر ادبیات نوشتاری و موضوعاتی است که انتقاد می کنم. چون کمی متفاوت است.
مشیت ترین واکنشی که در خصوص سایت خود دیدید اید چه بود؟
در سیستم دولتی و به خصوص در زمانی که عضوی از دولت بودم خیلی موفقیت داشت. برخی زور را به من طلب می دادند که من در سایت کار کنم. برخی خاطره تعریف می کردند که من آن را در سایت استفاده کنم. انصافاً همت می خواهم. مهم ترین کار سوزه یابی هرروزه است. حدود یک سال من بدون تعطیل کار کرده ام.

شاید هم چون استفاده از اینترنت هنوز کار فانتزی به حساب می آید به شما خرده می گیرند.
این هم هست. می گویند به جای این که عکس بگیري به کار خودت برس. در حالی که من کار خود را اول نمی کنم دنبال عکس بروم. توفیق عمده سایت من این بود که توانست آنها را از کار در ۲۴۲ در آورد. هیچ کس تا به حال وزیر ما را بغیر از حالت رسمی ندیده بود. حالاهم می دانند که وزیر هم بدون کت می نشیند، جای می خورد و پای خود را دراز می کند. این بحث فاصله بین مردم و مسوولان را کم می کند. برخی هم می می گویند سوپاپ و اینها هستی. شانس من این بود که مخالفان سیاسی ما حتی در این مقدار هم نمی توانند بپهنند و به همین دلیل از من حمایت نکردند.

اما آنها هم سایت های خودشان را دارند هر چند به روابط مشروع و روزی و احترام متقابل نیستند. حتی یک نامه هم که لقب بدی به شما داده بود و موضوع به شکایت هم رسید نشان داد که این واکنش ها به هیچ چیز غیر از تخلف استوار نیست.
بیشتر وسعه صدر در کار و شنیدن حرفها، لطفی از جانب خداوند بود. اینترنت نقشی دارد که وقتی می آید وسط انگار دارد همه چیز را نشان می دهد. اتفاقاً اگر کسی که می آید وسط فعالیت دفاع داشته باشد اشکالات کمتری از جامعه دارد. تا کسی که وسط یک نامه می همه دارند درباره او حرف می زند. آنچه مرا در این یک سال سراگه داشته، شوق های مخاطبان بوده هست.

تلخ ترین حادثه ای که به شدت شما را مدت این یک سال کار با اینترنت آزرده باشد چیست؟
همین دزدی سایتم خیلی مرا آذنت کرد. بعضی وقتها هم که در دفاع از نظریه و فردی یا توجه به نگاه مخاطبان اینترنتی من مطلبی می نوشتم و او قضا آن فراد یا مقام مسوول درک نمی کرد و در همان حال مرا هم نقد می کرد، برابرم از نظر عاطفی سخت بود.
و شیرین ترین آن؟
یکی دو بار موفق شدم جریان راه بیندازم که خیلی خوب بود. دوست موضوع خلیج فارس و کاری که با بچه های پرسش بیلاک داشتم.
البته شما تا مسوولی بودید که به این قضیه اعتراض کردید و خیلی سریع.
بله. چندبار هم به نوعی موضع گیری و خبرساری سریع داشتم که برابرم شیرین بود.

کدام همه جذاب تر بود؟
مثل آنچه به بار داشت سبب یکی از دوستان مطلع شدم. فکر کردم اشکال نیست. افرادی آن روز بگیری کردم و به این نتیجه رسیدم که شرکت داخلی که دومین ابرای یک نفر دیگر گرفته بود و بعد من خریدم، ای میلی به اسم من و به اسم شرکت برای آن شرکت خارجی که دومین اراجره می دهد زده که من می خواهم فعالیتها را متوقف کنم. شرکت داخلی ادعا می کند اشتباه شده یا ای میشل کش شده و روز صبر کردم و دیدم خیلی طول می کشد و اگر شرکتهای داخلی واسطه باشند. او آسیب پذیری است. بنابراین بدون واسطه شرکتهای داخلی که دومین ابرای سایت من به نام به نوشته ها منت کش کرد. ضمن اینکه هر وقت می خواهم مطلبی را قول سایت من نقل می شود که واقعا در سایت من نیست.

زیر نظر: مهرداد قاسفسر
درباره این مطلب
دیدیم: علی اصلاخ
تاریخ: ۱۳۸۳/۱۱/۱۸
آدرس: تهران، خیابان فرهنگي
کد پستی: ۱۹۶۱۴
تلفن: ۰۲۱-۸۸۸۸۸۸۸۸
www.iran-newspaper.com